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Ce se poate petrece 
în ţara românească... 

Un ziar din Bucureşti a adus 
deunăzi ştirea, că vasele româ
neşti, când trec pe la Orşova, 
prin apele româneşti, trebue să 
plătească vamă în v a l u t ă - a u r 
şi — ca să fie şi mai cu vârf 
batjocura — trebuie să ia piloţi 
străini, de cele mai multe-ori un
guri şi nemţi, ca şi când n'am fi 
stăpâni pe ce'i al nostru. 

Nu ne miră, că străinii, bunii 
noştri aliaţi, ni-au impus, pe Du
nărea noastră, vama în aur şi pi
loţii rămaşi la Orşova de pe vre
mea maghiară, cât ne miră, că 
guvernările noastre n'au găsit pa
tru ani şi jumătate un cuvânt de 
protestare. Prea ne vine a crede, 
eă nici n'au ştiut de cele ce se 
petrec acolo spre sfidarea ori-
eărui sentiment de ruşine ai nostru. 

Ş i ce să mai zicem la aceasta, 
eă hotărîrile comisiunii internaţio
nale pentru reglementarea regi
mului Dunării au fost într'o vreme 
Iwate sub preşidenţia delegatului 
României. 

Republica croată 
Partidul radical al croaţilor lui 

fíadici a hotărît acum trei săptămâni 
3* se scoată de sub atotputernicia 
sârbească şi să proclame autonomia 
Croaţiei şi Slavoniei. 

De-atunci a trecut vreme şi în loc 
ca situaţia politică din Jugoslavia să 
se îmbunătăţească, s'a înrăutăţit şi 
mai mult. încordarea dintre croaţi şi 
sloveni de-oparte şi sârbi de cealaltă 
parte, a crescut intr'atăta, încât gu
vernul lui Pastei a trebuit să'şi dea 
»cum trei zile demisia. Aceasta nu 
i-a fost primită de regele Alexandru. 

Tot în săptămâna aceasta, după 
respingerea demisiei guvernului, s'a 
ţinut un consiliu de coroană, la care 
s-ub preşidenţia regelui au luat parte 
toţi miniştrii şi câţiva oameni politici. 

Situaţia a rămas tot cea încordată 
de mai 'nainte. Acum irei zile parti
éul lui Rădici a convocat la Zagreb 
» mare adunare, la care au luat parte 
ţeste 25000 de oameni, hotărând să 
proclame republica croată, dar să ră
mână în statul jugoslav, care va fi 
f/i acest caz un stat federal. 

Cine va veni la prefectura 
şi primăria Clujului. 

Dintre cei trei candidaţi la prefec
tură ai clubului liberal din Cluj, după 
informaţiunile sigure ce le-am obţinut 
în ultimul moment, sorţii de izbândă 
îl au d. Utalea, subprefectul judeţului 
Cojocna, şi dl Camil Velican, primar 
îa Alba-Iulia. 

Lupta în jurul primăriei se dă pe 
•apete între doritorii liberali de a ocu
pa postul vacant de primar. Cu toate 
acestea nu va fi numit nici unul din
tre cei candidaţi. Ultimele zvonuri din 
Bucureşti spun, că va fi numit dl Dr. 
Vasile Oana, consilier la resertul in
ternelor din Cluj. 

Spovedania târzie a fostului 
Consiliu Dirigent 

Au trecut patru ani şi jumă
tate, de când Ardealul s'a unit cu 
patria-mumă, şi acei, cari au avut 
cei dintâi în mână cârma acestei 
provincii, abia acum îşi dau seama 
ce trebuia să facă atunci. 

înţelegeţi de bună seamă, că 
este vorbă despre guvernarea par
tidului Naţional, care, de bine — 
de rău, a organizat Ardealul în 
cele mai grele şi turburi zile, dar 
care — lucru pe care abia acum 
a ajuns să'l vadă — a avut faţă 
de minorităţile Ardealului politica 
celei mai păcătoase toleranţe. 

Povara acestei politici o sim
ţim cu toţii zi de zi, şi e bine, 
că, deşi târziu de tot, au ajuns şi 
responsabilii guvernării noastre de 
ieri să'şi mărturisească greşala. 
Un membru al guvernării aceleia 
a Consiliului Dirigent, dl Onisifor 

* Ghibu, profesor la Universitatea 
I din Cluj, a publicat deunăzi în 
; „Patria" un articol, prin care re

cunoaşte greşala politicei păcă
toase de toleranţă a Partidului 
Naţional, şi cere, după patru ani 
şi jumătate, să se exproprieze 
bisericile ungureşti din Cluj şi să 
se ia două dintre ele pe seama 
românilor, cari, faţă de 12 mari 
biserici ungureşti, nu au — deşi 
sunt cam în aceeaşi proporţie 
numerică, — decât două bise^ 

ricuţe, în cari abia încap câte 
5 0 de creştini. 

E vorbă numai despre bise
rici. Dar despre câte altele n'ar 
putea fi vorbă! Să pomenim nu
mai fostului Consiliu Dirigent, că 
i-se datoreşte lui faptul regretabil, 
că, ungurii ardeleni, deşi sunt nu
mai 2 5 ' 5 la srtă faţă de majori
tatea noastră ac* 57-6 la sută, au 
în multe categorii mai multe şcoli 
decât noi. Ne amintim, că în loc 
să se sechestreze ce era de se
chestrat, Consiliul Dirigent de câte 
ori i-se prezenta din partea ma
ghiară o petiţie pentru înfiinţarea 
unei şcoli ungureşti, o încuviinţa 
fără nici o discuţie. 

Dar poate noi ardelenii (deşi 
nu se permite unora ajunşi să gu
verneze o ţară) n'am avut toată 
priceperea ce trebuia. De aceea 
e şi mai regretabil, că guvernarea 
din Bucureşti n'a avut tot timpu! 
un cuvânt de îndrumare. Greşala 
şi-o recunosc şi cei din Bucureşti. 
Pentrucă partidul liberal, care pu
tea face atunci multe, şi cu atât 
mai multe cu cât vremurile erau 
turburi şi noi în război cu ungu
rii — a ajuns acum, după patru 
ani şi jumătate, să ia multe din
tre măsurile ce trebuiau luate a-
tunci. Oricum, mai bine mai cu
rând decât nici odată... 

Primăria Clujului la licitaţie 
,De nu mă vreţi voi primar, mă vreau eu* 

Primăria Capitalei Ardealului a a-
juns în greu impas — a rămas fără 
primar şi nu'şi găseşte omul pe care 
să'l aşeze în locul golit de înalte 
personalităţi maghiare. S e găsesc a-
dică prea mulţi — de aci „criza" care 
dăinue de aproape o lună, de aci ma
rele neastâmpăr al tuturora şi nerăb
dătoarea noastră întrebare de toate 
zilele: Care'i ăla? 

Astfel, ca pretutindeni unde oferta 
este prea mare, licitaţia e în toi. La 
Cluj e — o adevărată licitaţie, atât 
doar, că se face numa! între chemaţii 
partidului delà putere. Primăria Clu
jului a încăput literal pe mâna clubu
lui liberal din Cluj, căruia i-s'a dat 
deplinătatea drepturilor alegerii, ră
mânând să o consfinţească ministerul 
internelor. 

Ne-am pomenit astfei cu vrednica 
de amintire zi de Luni, când la Clu
bul liberal din Piaţa Unirii, s'au îm
părţit voturile între trei membrii ai 
partidului. Alegerea a fost memorabilă 

j şi pentru un caragealesc fapt petrecut 
! acolo: cineva, care se zbate demult 
! după multe, văzând că nu e trecut 
I printre candidaţi, a izbucnit: Aşa ! pe 
I mine nu mă vreţi ?.. Şi-a fost trecut 
j şi el pe listă, pentrucă vorba lui Lă-
! puşneanu, de nu'l vrea lumea (a se 

înţelege numai cea liberală), o vrea 
dânsul... Atât doar, că a rămas cu vo
turile cele mai puţine. 

Cineva discutând într'un Ioc goana 
liberalilor din Cluj după primărie, a 
făcut observaţia cu mutul ales primar 
în sat. 

Povestea mutului ajuns primar tre
bue să ne vină într'adevăr în minte. 
Pentrucă e vorba de primăria capitalei 
Ardealului, în fruntea căreia nu se pu
neau sub unguri decât persoanele cele 
mai de seamă. Noi ne amintim, că s»b 
unguri nu se cerea numai decât pri
marului din Cluj să fie de-al guver
nului; principalul era să fie destoinic 
a face din Cluj o fortăreaţă a ungu-
rismului. 

S e vede acum, ca din suferinţele de 
o mie de ani n'am învăţat prea multe. 

Preschimbarea hârtiilor-
rnonedă rele. 

Camera de industrie şi comerţ din 
Cluj, dupăce acum o săptămână ho-
tărîse sa înceapă o acţiune pentru 
preschimbarea hârtiei-monedă deterio
rate, a ajuns acum la o înţelegere cu 
direcţia Băncii Naţionale din Cluj. 
Banca Naţională va preschimba zilnic 
câte zece mii de lei răi pe lei noi de 
câte doi şi cinci. 

Expropr ierea 
bisericilor străine 

întâiul succes ai bisericii 
româneşti unite din Cluj. 

Chestiunea s'a pus neted, îndrăz
neţ, tocmai de partidul, care prin to
leranţa fără margini ce a avut-o faţă 
de minorităţi în timpul guvernării sale, 
era chemat să'şi recunoască greşala 
şi să îndemne ca să facem acum, ceea 
ce se putea prea uşor face cu patra 
ani în urmă. 

In ziarul „Patria", care prea arare
ori îşi extinde controlul şi înalte păr)» 
decât în câmpul do bâtae liberal, a 
apărut deunăzi un articol serios ai dlui 
profesor universitar Ghibu, cerând • 
nouă expropriere, de data aceasta a 
clădirilor publice ale străinilor. A ce
rut cu bărbăţie să se ia două dintre 
bisericile ungureşti din Cluj şi să se 
dea credincioşilor români. 

Articolul energic al dlui Ghibu a 
făcut să sara toată presa maghiară. 
Ziarele ungureşti s'au grăbit cu apă
rarea şi — pentrucă e vorba de bu
nuri ungureşti, cari au fost înfiinţate 
şi din bugetul statului maghiar stors 
din sărăcia românească, — au găsit în
vinuirea, că o nouă expropriere ar în
semni un act comunist. 

E uşor ungurilor să spună aceasta. 
Noi însă trebue să ne arătăm acum 
după patru ani şi jumătate, energici. 
Trebue să începem astăzi a face ceea 
ce se putea face fără mult zgomot kt 
începutul stăpânirii noastre. In revi
zuirea trecutului nostru de proaspătă 
independenţă trebue să nu dăm înapoi 
ori-câte acuzaţii ni-s'ar aduce. Pentru 
că oricât vom fi atacaţi, acei cari au 
fost privilegiaţi în dauna noastră n'au 
decât să se supună, după cum i-atn văzat 
săptămâna trecută supunându-se ordine
lor ministeriale privitoare la şcolile lor. 

Deocamdată avem un început fru
mos, înfăptuit de biserica unită, care 
ne-a înştiinţat, că cu începere de mâine, 
în fiecare Duminecă se va oficia în 
biserica minoriţilor din Str. Regina 
Maria, delà orele 8 până la orele 16, 
slujbă religioasă românească de către 
preoţi greco-catolici. 

Vedem deci, că s'a ajuns la o îa-
voială între biserica unită şi între or
dinul minoriţilor. Şi având acest în
ceput, nu ne rămâne decât să pornim 
înainte şi să ne facem dreptate eri 
prin învoială, ori prin lege dacă nu se 
poate altfel 

împărţirea sporului de 
salarii pentru funejionari. 

Scurnpătatea care a luat în timpul 
din urmă proporţii uriaşe în toată ţara, 
a silit pe funcţionarii publici să ceară 
mărirea salariilor, aşa după cum s'a 
făcut cu lefurile ofiţerilor. Mult timp 
ministrul finanţelor s'a împotrivit, mo
tivând, că statul nu are de unde mări 
lefurile. Pe urmă, ameninţându-se ea 
greva generală, ministerul s'a învoit 
să urce lefurile, acordând suma de 
500 milioane pentru funcţionarii di* 
întreagă ţara. 

Comisia însărcinată cu împărţirea 
acestui fond între diferitele ministere, 
s'a întrunit alaltăeri, Joi, la ministeral 
finanţelor şi sub preşidenţia dlui Vin-
tilă Brătianu, ministru de finanţe, a ho
tărît cum să se facă împărţeala. 

©BCU Cluj
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Catedrala 
Sinodul eparhiei ortodoxe a 

Clujului, Vadului şi Feleacului a 
iat săptămâna aceasta împuterni-
«ire consistorului eparhial să în
ţeapă încă în cursul acestui an 
aidirea de mult plănuitei catedrale 
trtodoxe a Clujului. 

Hotărîrea este îmbucurătoare 
şi înseamnă nu numai un progres 
religios, ci şi unul naţional. Pen
trucă era într'adevăr ceva înjosi
tor, ca în capitala Ardealului, în 
eare am ajuns a fi mâine-poimâne 
tot atâţia câţi ungurii, să avem 
pentru treizeci de mii de creştini 
români numai două bisericuţe în 
cari abia încap câte 5 0 de oa
meni, în timp ce confesiunile ma
ghiare au 12 mari biserici, dintre 
cari cea mai mare în piaţa cen
trală, într'un loc şi de-o mărime 
cari să izbească din primul mo
ment în ochii străinului, făcându'l 
să'şi zică, că este tot în Ungaria. 

Nu ştim câţi bani a putut e-
piscopia ortodoxă să adune, pen
trucă să poată clădi catedrala. 
Dar statul are marea îndatorire, 
de a da tot sprijinul. Când se 
găsesc într'un stat la toate depar
tamentele bani pentru toţi sine-
curiştii, pentru o catedrală româ
nească la Cluj trebue să se gă-

Cirsurile la Universităţi. 
Redeschizându-se Luni Universită

ţile, potrivit hotărîrii mai dinainte a rec
torilor şi ministerului instrucţiunii pu
blice, agitaţia studenţilor a reînceput oda
tă cu întoarcerea majorităţilor de pela ve
tre. Hotărîrea corritetului studenţesc, 

j luată în săptămâna patimilor, de a re
intra la cursuri împreună cu evreii, n'a 

sească şi mai mult decât s'a ho- tost r e s p e c t a t ă decât de foarte 
tarît în primul moment. Este însă / P u t i n i creştini. Evreii s'au prezentat 
î „ u i _ 1 insa aproape toţi, şi s a întâmplat ast-îmbucurător, că guvernul s'a a 
ratat destul de cu mână largă în 
votarea unui buget pentru con
struirea catedralei. 

Mai aşteptăm acum, ca şi zi
direa catedralei româneşti unite 
să se înceapă în cel mai scurt 
timp, fiind amândouă nu numai 
temple ale stămoşeştii credinţe, 
cât şi mai mult nişte mărturii ale 
prezenţei noastre stăpânitoare în 
această capitală de provincie de
stul de ungurească şi evreească 
şi astăzi. 

Moartea unui prieten al românilor 
— Caroî Revai 

Într'un mic orăşel ardelenesc, la 
la ia-Mare, s'a stins din viaţă, bătrân, 
sărac, muncit de boală, orb şi iară prie
teni, poetul ungur Carol Révai, prieten al 
•ostru încă de pe vremea stăpânirii 
ungureşti şi un bun şi sârguincios tra
ducător al literaturii româneşti. 

Carol Révai, poet ungur destul rie 
hiat în seamă, dar şi mai bun tălmă-
eitor al literaturii noastre, a fost unul 
dintre acei foarte — foarte puţini un
guri, cari ne-au înţeles în Ungaria ne
cazurile, ne-a iubit şi s'a înflăcărat de 
frumuseţea poeziei româneşti. A tradus 
mult ; în 1906 i-a apărut întâiul volum 
de tălmăciri româneşti în ungureşte, 
poeziile lui George Coşbuc. A mai 
publicat apoi traduceri din Eminescu, 
Octavian Goga şi alţi poeţi ai noştri, 
iar acum, la moartea sa, a lăsat litera
turii ungureşti toate poeziile lui Coşbuc 
ţi Eminescu tradusa. 

Pentru prietenia ce ni-a purtat-o 
şi pentru râvna cu care a tălmăcit 
Ungurilor literatura noastră, statul ro
mân i-a acordat acum o jumătate de 
an decoraţia Bene-Merenti, cea mai 
înaltă distincţie pentru literatura. 

Pomenindu-1 şi noi, împlinim o da
torie ce-o avem faţă de unu!, care 
a i -a ' fos t prieten încă din vremurile 
ungureşti. 

Numele iui mai merită însă po
menit şi pentru altceva. A munt într'o 
vreme, când în loc să vadă înfrăţiţi 
pe români şi pe ungurii ardeleni, frăţie 
pentru care au muncit toate celulele 
creerului său şi asi vibrat toate coar
dele inimii sale, — îi v< dem pe un
gurii ardeleni mai porniţi decât oricând 
împotriva României. 

Nu o spunem noi aceasta. O măr
turiseşte ziarul partidului maghiar din 
România, .Ellenzék", atunci, când din 
ură nici nu pomeneşte despre moartea 
poetului Révai, despre care trebuia 
să'şi aducă aminte, că a fost şi un 
poet ungur şi nu numai un traducător 
al literaturii româneşti şi un prieten 
al românilor. 

Prietenul nostru Carol Révai a 
murit astfel urât înti'atâta de o parte, 
de partea conducătoare, a ungurilor 
din Ardeal, încât n'a fost învrednicit 
nici de-o simplă anunţare a morţii sale. 
Lucrul să nu ne mire însă ; acei cari 

conduc pornirile ungureşti din Ardeal 
sunt oameni cu sânge nobil, iar pri
etenul nostru a fost un simoiu gân
ditor şi poet ungur, botezai cu nume 
demotratic (cu / şi nu cu y Ia sfâr
şitul numelui) şi a murit orb, istovit 
de boală, sărac încât să nu aibă du-
păce bea apă, şi lăsând în urmă o 
soţie oarbă, bătrână şi copii flămânzi. 

Le spunem asesiea pentru a în
ştiinţa statul român, că are o datorie 
de împlinit faţă de acela, care ni-a 
fost prieten încă de pe timpul când 
putea mult mai bine să ne asuprească, 
putând să ajungă astfel la aită soartă 
decât aceea de a muri in sărăcie — 
şi care nu este socotit de către con
ducătorii unguri vrednic nici de o 
simplă anunţare a morţii lui. 

Parlamentarismul în Hnsia 
Telegramele vestesc o nouă 

reformă adusă de guvernul sovie
tic din Moscova. Este vorbă nici 
mai mult nici mai puţin decât des
pre reintroducerea vieţii parlamen
tare. Prin reforma anunţată se va 
reînfiinţa parlamentul rusesc bica
meral, cu un senat şi o cameră. 
Camera deputaţilor va fi compusă 
din membrii comisiei centrale so
vietice, iar senatul din delegaţii 
ţărilor federale, fiecare dintre sta
tele Rusiei bolşevice având să 
trimită un număr egal de membrii. 

Fireşte, parlamentul rusesc ast
fel constituit nu va fi o icoană 
aidoma a parlamentelor burgheze, 
nefiind alegeri libere ca în ţările 
burgheze şi nefiind senatori de 
drept şi după titluri de nobleţe. 

Principalul este insă, că s'a 
admis revenirea !a principiul u-
nui parlament după sistemul celui 
desfiinţat de revoluţia boişevică. 

P l e c a r e a M. S . Reginei la 
Be lgrad . — M. S. Regina a ple
cat din nou ia Belgrad săptămâna 
aceasta. Delà Belgrad suverana 
României împreună cu suverana 
Jugoslaviei se vor duce la băile 
delà Ragusa, în Dalmaţia. 

fel, la Bucureşti, ca profesorii să ţină 
cursuri numai evreilor, în timp ce stu
denţii români adunaţi pe sală cântau 
„Christos a înviat" şi cântece patriotice. 

Situaţia, în urma împotrivirii delà 
Bucureşti, s'a agravat iar. Incidente, 
în afară de mici delà Bucureşti, n'au 
fost însă. Nici la Cernăuţi, nici la laşi 
studenţimea n'a putut fi convinsă de 
către profesori să se împace. 

La Cluj consfătuirile studenţilor se 
ţin mereu. In cea dintâi s'a hotărît cu 
majoritate zdrobitoare continuarea lup
tei. In cea de a doua apoi, studenţii 
filosemiţi, spre a arăta că sunt destui, 
au făcut singuri votare, votând 72 pen
tru intrarea la cursuri alături de evrei, 
şi nouă (tot dintre ei) împotrivă. Rec
torul Universităţii a depus o muncă 
stăruitoare pentru ajungerea la acest 
rezultat. Tot atunci studenţii clujeni 
potrivnici împăcării cu evreii, au ieşit 
delà vot. Manifestaţii n'au fost. 

La continuarea mişcării s'au realiat 
şi şcolile superioare închise pentru an
tisemitism odată cu universităţile : aca
demiile de comerţ şi poíitehnícile. La 
Timişoara studenţii scolii poiitechnice 
au făcut şi o mică manifestaţie contra 
trupei teatrale evreeşti. 

Cursurile se ţin înainte, cu foarte 
puţini români şi cu toţi evreii. 

„ M l i i i i Remania" 
Decând am scris în coloanele ace

stea despre „ocuparea Bucureştilor de 
către soldaţii unguri comandaţi de d. 
I. I. C. Brătianu" (vezi „Ellenzék"), 
povestea întâmplărilor din Bucureşti 
din vrednica -de amintire zi când opo
ziţia şi guvernul s'au încăerat pe stră
zile capitalei, — s'a întâmplat un lucru, 
care răsfrânge lumină orbitoare asupra 
nechibzuitei politici a noastre de as
tăzi. Ziarele opoziţioniste au vorbit a-
tunci despre sânge curs pe străzile 
Bucureştilor, şi a fost destul să audă 
Budapesta atâta ca să umplă lumea cu 
zvonul, că în România a izbucnit re
voluţia. 

E de prisos să se mai spună, cât 
rău să face prin aceasta statului ro
mân. Cu toate acestea trebue să se 
lovească mereu în politica nechibzuită 
a oamenilor noştri, pentrucă vedem 
astăzi, că nici după zvonul revoluţiei 
'urnea noastră politică nu s'a cuminţit. 
Dimpotrivă, îşi face de cap şi mai a-
biiir. îşi face de cap de faţă fiind re
prezentanţii străinătăţii. 

S'a întâmplat adică, că după ştirea 
revoluţiei dei ; noi, o seamă de străini 
au venit la Bucureşti, ca să vadă ce 
e. Oaspeţii sunt gazetari şi oameni de 
finanţe, cari ţin să spună lumii întregi, 
ce este în România? 

Şi tocmai când aceştia sunt la Bu
cureşti, opoziţia convoacă o nouă adu
nare, iar guvernul aduce soldaţi, cari 
atacă pe manifestanţi. 

Să ne închipuim, ce poate zice des
pre noi străinătatea, când va vedea în 
ziarele de pretutindeni fotografia în-
căerăriior de pe străzile Bucureştilor! 

Am ajuns astfel cu politica noas
tră nechibzuită, ca în cinematografele 
din străinătate să ruleze filmele „revo
luţiei" noastre, filmele încăerărilor de 
pe străzMe bucureştene. Să ne gândim 

numai, că am ajuns de râsul ultimuiai 
mahalagiu din oraşele străinătăţii, care 
se va distra la cinematograf cu rulări 
a căror montare ne costă pe noi şi 
sânge şt renume şi 300.000 iei una, 
ca cea de acum o săptămână. 

£iga JVaţinnitor şi expro
prierea din România 

S'a anunţat nu de mult, c i 
în urma protestelor repetate ale 
ungariei, Liga Naţiunilor a ho
tărît să ia în dezbatere aceste 
proteste ridicate de guvernul ma
ghiar împotriva reformei agrare 
din România. Este vorbă despre 
moşiile din Ardeal ale ungurilor 
repatriaţi în Ungaria, moşii, cari 
au fost expropriate în întregime 
potrivit legii agrare. 

Ultimele telegrame anunţă ,că 
conferinţa Ligii Naţiunilor în
trunită Joi în sesiunea de primă
vară, a hotărît să discute azi 
sau Luni protestele Ungariei. 

Ştirea aceasta arată încă 
odată, că Ungaria caută Româ
niei cu orice preţ un nod în pa
pură. Pentrucă exproprierea rí a. 
cruţat nici pe cetăţenii României, 
iar pentru cei cari nu sunt ţară, 
ori în care ţară s'ar afla, a ho
tărît exproprierea integrală. Din 
partea acestora nu s'a protestat. 
Singuri conţii unguri delà Bu
dapesta şi-au ridicat cuvântul. 
Judecata acestora o cunoaştem 
însă de mult. Ceeace este însă 
de mirare, este că au protestat 
contra României şi săcuii din 
Ungaria. Este de mirare, pen
trucă nu sunt unu-doi săcuii ar
deleni, cari la fel cu românii 
s'au îmoărtăşit din binefacerile 
împroprietăririi. 

Săcuii din Ungaria, protes
tând contra reformei agrare din 
România, arată că n'au nici o 
legătură cu săcuimea proletară 
din Ardeal, care a fost împro
prietărită prin reforma româ
nească. Dar delà aceşti săcui 
din Ungaria, cari au jurai nu 
demult, la Ciaba, moarte Româ
niei, ne putem aştepta la orice; 
mai cu seamă că societarea lor 
e sub conducerea fostului mi
nistru Bănffv, care, având moşii 
în Ardeal, are îndoite interese 
de a protesta şi lupta contra 
statului român. 

Controlul cărţilor 
din Ungaria 

Poliţiile de pretutindeni au între
prins razii pe \;\ librăriile ungureşti din 
Ardea!, sechestrând cărţile aţâţătoare 
aduse din Ungaria. 

Măsura a fost hotărâtă de guvern 
şi s'a pus în aplicare dupăce organele 
siguranţei şi ziarele româneşti au dat 
alarma, câ atât în şcolile maghiare, 
cât şi în caseie ungureşti au pătruns 
cărţi din Ungaria, prin cari să aţâţă 
împotriva noastră. 

Lucrul acesta s'a adeverit şi gu
vernul a trebuit să ia măsuri, hotărând 
confiscarea cărţilor acestora aduse din 
Ungaria. Totodată a dat îndrumări 
oficiilor de vamă să confişte cărţile ce 
se importă din Ungaria, precum şi 
cărţile tipărite în Ungaria după 1920 pe 
cari le adjjc cu ei călători din Ungaria. 

Băncile, Comercianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi facă Insei ţiunile reclamele în ziarul „Clujul" 
în preţ de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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ŞTIRI DE PRETUTINDENI 
Ziarul „Clujul" dorind a servi in-

eresele tuturor păturilor româneşti, 
tât delà sate, cât şi delà oraşe, în-
ită pe cetitorii săi să adreseze pe 
«mele ziarului la Librăria Al. Anca 
Sluj, Piaţa Unirii 3 2 , ori-ce plân-
eri vor avea. Plângerile cari vor 
urta iscălitura întreagă a trimiţă-
irului, le vom supune în coloanele 
Clujului" atenţiei forurilor în drept. 

Rugăm însă să ni-se scrie cât se 
sate de scurt. 

icriiforî! români ia Cluj. 
Miercuri a sosit la Cluj grupul de 

editori anunţat, cari au organizat pen-
ru Vineri o reuşită şezătoare artistică, 
iţind fiecare din operele sale. Din tur-
eu fac parte scriitorii Alfred Moşoiu, 
ice-preşedinieie Societăţii Scritorilor 
omâni, ion Minulescu, directorul ge-
eral al artelor, Liviu Rebreanu, Ion 
orbul, Basarabescu, Cornel Moldo-
anu. 

Scriitorii au fost primiţi la gară de 
utorităţi şi de cetăţeni. In cursul zilei 
intâi au fost ospătaţi la d. general 

Petala. Distinşii oaspeţi au vizitat 
poi instituţiunile din Cluj. 

Delà Cluj vor pleca în turneu prin 
rasele ardelene. 

\n congres al francmaso
nilor la (Inj. 

Dupăce guvernul a încuviinţat astă 
irnă reînfiinţarea lojii i'ranc-ma-
one din Cluj, aceasta a început să 

reorganizeze, şi suntem înştiinţaţi 
cum, că a ajuns să'şi pună temelii 
olide. Pentru devărşirea reorganizării 
'a hotărât să se ţină zilele acestea 
n congres ia Cluj, 

Ştirea aceasta nu este înîr'atâta de 
psită de seriozitate încât să se treacă 
este ea cu o uşurinţă comuna. Lojile 
'ancmasone sunt — după cum inde-
bşte se ştie — un fel de guverne 
landestine, care cârmuesc şi guvér
eié oficiaie ale ţărilor şi ie cârmuesc 
upă preceptele impuse de evrei, cari 
unt capii mişcării masonice. La noi 
isă francmasoneria nu e numai o arma 
vreiască, ci este şi una ungurească. 
*entrucă — vorbim despre ioj* raa-
ona din Cluj şi din Ardeal — franc
masoneria de aici e reprezentată numai 
rin evrei şi magnaţi unguri. Astfel, 

liipăce ştim aceasta şi dupăce ne mai 
minţim de puterea ce reprezintă lo-
le francmasone de pretutindeni (o 
utere prin esenţă distructivă), ne vom 
a seama, că reorganizarea masoneriei 
I România este un fapt deosebit de 
erios. La noi opera francmasonă nu 
a fi numai una evreească, cum este 
1 restul lumii, ci va fi şi una magh-
irä, dovedindu-se încă odată prin 
ceasta un lucru pe care l-am cons-
itat demult, că ungurii şi evrei sunt 
Iniţl în România, Ne referim numai 
i membrii evrei ai partidului maghiar 
in România, la îndemnurile ce se 
ic studenţimii evreeşti de a se duce 
i Universitatea din Seghedin, şi la 
aptul semnificativ, că parohiile ungu-
eşti, dovadă cea din Haţeg, dau aju-
sruri băneşti şcolilor de lege mozaică. 

Ştiind toate acestea şi mai cu seamă 
tiind, că în lojile francmasone de 
ici nu există nici un român, ne miră, 
5 s'a găsit din Bucureşti o coadă de 
jpor, gazetarul Costa-Foru, care să 
e, ca român, preşedinte al lojii din 
:iuj. 

Alegeri Ia baroul dia Cluj. 
— De azi într'o săptămână va 
avea loc Ia baroul avocaţilor din 
Cluj alegerea noului comitet şi a 
noului decan. In vederea aceasta 
s'a pornit printre avocaţii din Cluj 
o aprinsă mişcare. S e afirmă că 
vor candida pentru titlul de decan 
dnii Dr. Roman, Dr. Ghilezan şi 
Dr. Isacu. 

Un memoriu al învăţătorilor din 
ţară. — „Sfatul Învăţătorilor" a tri
mis ministrului instrucţiunii un memo
riu, arătând, că sporul de 40 la sută 
asupra salariilor este insuficient faţă 
de scumpetea din farü. 

Memoriul aminteşte, ai dacă nu se 
va acorda un spor mai mare decât 
cel de 40 la sută făgăduit de guvern, 
învăţătorii se vor simţi atraşi spre ca
riere mai bănoase şi vor părăsi şcoala. 

Contractul uzinei eiectr ice din 
Ciuj în discuţia ministerului. — Con
siliul Tehnic superior din Bucureşti a 
luat săptămâna aceasta în discuţie con
tractul ae convenţie, provizoriu privitor 
la exploatarea uzinei eiectrice a Clujului. 

S 'a desbătut deasemenea cererea 
uzinei electrice din Timişoara, pentru 
acordarea avantajelor logii de încura
jarea industriei naţionale. 

I. L. Carageale în esperanio. — Ziarul 
„Esperanto Triumionta" din Germania publici 
în ultimul număr o nuveiă a marelui nostru 
scriitor lui Ion L. Carageale, în traducerea 
d-lui Tiberiu Morariu. 

Ziarul făgădueşte că continue traducerea 
în esperanto a scriitorilor noştrii de seamă. 

Primar român la Zalău. — In lo
cul primarului ungur Hîlmagyi Albert 
din Zalău, care a trecut la pensie, a 
fost ales dl Nicodin Cristea, întâiul 
primar român al Zalăului. 

Mişcări în Ungaria pentru întro
narea Habsburgilor. — La Budapesta 
s'a început o nouă mişcare pentru re
aducerea Habsburgilor pe tron. In ve
derea aceasta s'a propus Adunării Na
ţionale reînfiinţarea palatinatului, ins-
Utuţinne istorică desfinţată odată cu 
regatul, la 1918 Palatinul e locţiitorul 
regelui în caz de boală sau minorat, 
deci reînfiinţându-se aceasta demnitate, 
nu e decât un pas până la întronarea 
unm rege, întrucât existând palatinul 
se consideră ca existent şi regele, care • 
ales în persoana lui Oto fiul fostului 
ex-rege Carol, este incă minor. 

Adversarii monarhiei au început şi 
ei să se agite. 

Anunţarea pădurilor cumpă
rate în ultimii trei sni. — Ser 
viciul Contencios Regional din 
Cluj a pus în vedere tuturor pro
prietarilor de păduri, ca în baza 
ordonanţei ministeriale 1042 /923 , 
să'si anunţe pădurile cumpărate 
după 16 Sept. 1920. 

Am anunţat în rândul trecut, că au
torităţile au fixat amenzi şi pedepse 
enorme pentru o seamă de negustori 
din Cluj, pe cari i-a învinuit de spe
culă. „Sîaiul Negustoresc" din Cluj 
ni-a pus acum la dispoziţie lista de 
mai jos a comercianţilor pedepsiţi în 
mod exagerat şi, după spusele lor, pe 
nedrept. Aceştia sunt: 

Izsák Kasztner, 2000 lei amendă, 
Samoil Weinstein 5000 lei, Erfurth şi 
şi Szakács, restauratori, 5000 iei, Fa
brica „Unirea" (bomboane), 1500 lei, 
Ábrahám Samu, 5000 lei, Katonai K , 
cooperativa măcelarilor Feszt şi Hajdu, 
Alexi G. Berkovics M. măcelar, fiecare 
aparte 10.000 lei, Herman Andrei, 10 

i mii lei, Bot F., Antonean Petru, Vra-
bel M., succ. Ungar, fiecare aparte, 
10.000 lei, Verts Gyula, 50 000 (cafea, 
smochine), Mihály Manó (o cutie cre
mă de ghete, 50 000, Konkoly Stefan, 
10.000 lei, pentru călcarea preţurilor 
maximale 50H0, — pentru neafişare (a 
lipsit din preţul curmt curmale, por

tocale, 5000 I e i ) ; Veres Iuliu, slănină 
papricată, 30.000 lei şi 6 0 zile închi
soare. 

Precupeţi : 
Qrosz Izsák, preţ curent, 5000 lei, 

— ia tribunal scăzut ia 3000 lei, Roth 
Dániel, vânzător de pâine pe piaţă, a 
vândut pâinea cu 3'50, pe preţul de 4 
lei, 15.000 lei, Abraham Hersch, 2500 
lei, Goldman Ernest, pâine 15.000 lei 
amendă. 

Primele 14 firme au fost amendate 
în cursul anului trecut, iar restul în 
anul acesta. Partea dintre amenzile a-
cestea sunt şi azi la judecătorie, unde 
se aşteaptă să se facă dreptate. 

Biroul de Muncă, Plasare şi Infor-
maţiuni a! Căminului studenţesc, strada 
Avram lancu 11, primeşte: traduceri, 
copieri de acte, desene e t c , oferă : 
puteri de muncă pentru birouri, con
tabili, meditaţii în toate limbile etc. 
Serviciu ieftin, prompt şi conştiincios. 

Rugăm adresele tuturor Societă
ţilor pe Facultăţi delà Universitatea 
din loc, apoi adresele tuturor Socie
tăţilor Naţional-Culturale din diferitele 
regiuni cu sediul în Cluj, precum şi 
adresele diferitelor Societăţi şi Orga-
nizaţiuni studenţeşti române din ţară 
şi străinătate. Biroul de Muncă, Pla
sare şi Informaţiuni al Căminului stu-
danţesc Str. Avran lancu 9 — 11 Cluj. 

Neînţelegerile dintre muncitorii 
extremişti şi dintre cei moderaţi 
din Ardeal au ajuns acum să ia 
o întorsătură, în urma căreia des
părţirea lor este ca ,şi sigură. 
Ruptura s'a declarat la adunarea 
asociaţiei muncitorilor l e m n a r i , 
unde extremiştii au exclus dintre 
ei pe mai mulţi moderaţi, astfel 
şi pe secretarul asociaţiei. Prin
tre alţi propuşi pentru excludere 
a fost şi d. Flueraş, care a ră
mas însă şi pe mai departe în 
asociaţie. 

Observăm, că cei mai mulţi 
extremişti sunt de naţionalitate un
guri şi evrei şi că atacul lor s'a 
îndreptat contra tovarăşilor de na
ţionalitate română. 

In urma acestora conflictul din
tre muncitorii români şi străini, 
care există de mai demult, s'a 
înrăutăţit şi poate duce la o ade
vărată dezbinare. 

In timp ce la graniţa jugoslavă se 
semnalează itmsări de trupe ungureşti 
.civile", la graniţa nordică patrulele 
ungureşti atacă pichetele cehoslovace. 

S e vede, ca Ungaria a început din 
nou sä se mişte şi pregăteşte fără în
doială ceva. Ziarele ungureşti, pentruca 
să justifice o eventuală acţiune a Un
gariei, dau alarma, că patrule cehoslo
vace atacă pe grănicerii unguri. Inten
ţia ziarelor maghiare e mai mult de
cât vădita. 

Noua Constituţiune votată de A-
dunările Naţionale Constituante, sanc
ţionată şi promulgată în ziua de. 28 
Martie 1923, se aiiä de vânzare la 
Librăria Anca, Cluj. O broşură Lei 6. 

Căotăsn 
imediat Corespondenţi pentru ziar 
în toate oraşele din Ardeal. Do
ritorii vor adresa Administraţiei 
ziarului ,Clujul", oferte împreună 
cu o Corespondenţă de probă. 

Cei cari vor fi acceptaţi, vor 
primi gazeta gratis şi onorar. 

Nou apărute 
în Editura Librăriei Anca Chi}. 

Nenorociţii (roman) A. Şerbănescu. 
Preţul Lei 5 - -

Ecouri (versuri) Dumbravă Lei 5 ' — 
Oglinda Fermecată , Piesă lirică în 

4 acte, după Gnm de i. Iasinskv, pro
fesor. Preţul Lei 10 — 
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Teatrale. - Artistice. 
Delà Teatrul Naţional. 

Ordinea reprezentaţilor: 
Sâmbătă, 21 Aprilie: Reprezentaţie 

de dans a Drei Floria Capsali. 
Duminecă, 22 Aprilie Matineu, pen

tru a doua oară comediile. 
Nodul Gordian, Interpretul şi Că

sătorie silită. 
Marţi, 24 Aprilie Concert Stroescu 

Tenor delà Opera Comică din Paris. 

Automobil-Club Regional Cluj. 

Comunicat. 
In luna Iunie a anului curent (data 

exactă se va comunica ulterior) va 
avea loc cel de al doilea concurs de 
turism organizat de Automobil Clubul 
Regal Român cu concursul Automobil-
Clubului Regional Cluj. El cuprinde 
următoarele e tape: Bucureşti—Iaşi— 
Cernăuţi—Târgul-Mureş—Cluj—Timi
şoara—Govora—Bucureşti în total cea 
2400 km. Regulamentul concursului a 
apărut şi se găseşte în Cluj : 

la secretariatul Automobil-Club Re
gional Cluj 

la societatea anonimă „Auto-Me-
canica" 

la firma Emil Blaga 
la firma C. A. C Bart & Co şi 
Ia firma „Ford" Perry-Poruţiu. 

Toţi autornobilişti cari doresc a lua 
parte la concurs, fie ei membri ai Au
tomobil-Clubului sau nu, se vor a-
dresa Secretariatului A. C. Rg. C. 
unde vor primi toate informaţiunile 
relative. 

A. A. L. L R. R. Principele Moş
tenitor şi Principele Nicolae au bine
voit a trimite Automobil-Clubului a-
dresiunile lor privitor la participarea 
în concursul anului acesta. 

Mica publicitate 
2 Lei cuvântul. 

Anunciurile trebuesc predate cel mai 
târziu până Vineri dimineaţa la 8 oare 

la Librăria ANCA, Piaţa Unirii. 

MM É tiposralie £ J Ä S S ; 
4 6 x 3 3 , nu funcţionează din lipsă de repara
ţie. Ambele 45.000 Lei. Adresa : Librăria 
Anca, Cluj. 

Turnător de clopote 
lungată versat în toate ale turnătoriei, lucrător 
independent. Oferte cu indicaţia salarului la 
„Librăria Anca, Cluj. 

Conducător ds librărie Ä Ä ' E 
praxă îndelungată, să-şi înainteze ofertele la 
Librăria Anca, Cluj, să pretinde să poseadă 
aîară de limba Română şi cea Germană şi 
Maghiară. 

f a c ă ta apropierea centrului cu 2—3 
V/Cloci, odăi, bae, bucătărie, curte, gră
dină şi grajd de piatră, cumpăr imediat. O-
ferte ia Administraţia ziarului, Regina Maria, 14. 

Instalaţie complectă de Aţetelin 
foarte acomodată la economie mai msre, eftin 
de- vânzare. A se adresa la Adm. ziarului Re
gina Maria, 14. 

Administrator g y ^ Ş ^ g g 

SO Pfllltfl contat"1 expert şi corespondent, 
o tflUlO care posede limba română, ger

mană şi magniară, numai pentru orele de 
după masă. Uferte la Adm. ziarului, Regina 
Maria, 14. 

So f»C8is í5 Domnişoară la servit pen-
C t d U l d tru Librărie, se preferă a-

celea, care au praxă de prăvălie şi cari vor
besc limba rom., germ. şi mag. Oferte la Adm. 
ziarului, Regina Mana, 14. 

n~»naî* de uheţie să csută. Oferte 
l U l i d l i a A d m . z,arului Reg. M. 14. Dicţ 

lkr>\ndffir de reclame pentru oraşul 
V i o l IUI ciuj, separat în tot oraşul 

să caută pentru ziarul „Clujul" cu bună pro-
visiune. Adresa la Adm. ziarului, Reg. M., 14. 

tSnnj din familie bună cu 2—4 clasă ci-
ßWl vile sau liceale să caută pentru 

librăria Anca Cluj. 

Răspândiţi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj
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C A S S A D E P Ă S T R A R E 
ŞI BANCĂ DE C R E D I T S O C I E T A T E P E ACŢ11 
(12) 3 - 1 0 C L U J PIAŢA UNIRII 7. 

Capital Social 16,000.000 Lei. Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. 
Filiale: Dej, D.-Sânmărtin, Alba-Iulia, Târgul-Murăş. 

Devize p r i m i m sub c o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e . 

„ A U T O - M E C A N I C A s A u 

C L U J , STRADA REGINA MARIA Nr. 10. 

ACCESORII, CAUCIUCURI, PIESE D E SCHIMB 
BENZINA, U L E I U R I , GARAGE, A T E L I E R E 

STRADA DOROBANŢILOR Nr. 18. (21) 3 - 1 0 

(1) 3 - 1 0 99 E C O M • m U L " 
institut de credit şi econtmíl, societate anonimă in C L U J . 

Sediul: CInJ, Calea Regele Ferdinand Nr. 26. (Casa proprie). 
Filială: Lndoşul-de-Mureş. T E L E F O N : Nr. 416. 
Capital autorizat: Lei 5,000.000. Capital vărsat: Lei 3,000.000. 

Fondat în anul 1886, cel mai vechia institut financiar românesc în Cluj 
Se ocupă cu tot soiul de afaceri bancare. — Primeşte depuneri pe livrete şi în cunt-
curent, pe lângă condiţiunile cele mai avantajioase, impozitul îl plăteşte institutul. — 
Acordă împrumuturi pe cambii (poliţe) cu cavenţi, şi pe intabulare. — Deschide con-
turi-curente cu acoperire. — Primeşte asemnări de bani la ori-care institut din patrie. 

Aneta Oltean & Co. 
Salon modă de Paris — Párisi női kalap divatszalon 

Cluj -Kolozsvár f ^ ' ^ Ä : <«> 3 - 1 0 

Au sosit cele mai nouă modele de vară. 

t Banca Arde l ean! si Casa de Economie 5. Ä. Í 
g Cluj, Piaţa Unirei Nr. 32. ( 2 ) 3 - 1 0 ţ 
Ä Capital social: Lei 4o,ooo.ooo. 

SUCURSALE: Tg.-Mureş, Uioara v Reghinul-Săsesc, Turda, ţ 

Cel mai mare şi asortai ma£ozin din ţară de articole de sport şi 
vânătoare. Reprezentantul mai multor case mari dm sîrûinùtate. 

Cluj Calea Regele FerdiRand Br. i f l . (4) 3 - 1 0 Nicoiae Roşea 

Banca Economici Raţionali Societate Anonima. 
Közgazdaság i B a n t J U s z t f é a y t á r s a s á g . 

Telegramă—Sürgönyeim : Közgazdasógibank. 
T E L E F O N O K : 9 - 4 9 , 1 0 - 3 7 és 2 - 3 5 . 

C L U J , S T R . MEMORANDULUI 20 . ( i3) 3 - 1 0 

Cel mai e/tin izvor de cumpărare (25) 3 - 1 0 

Eugeniu Szabó 
depozit pentru mode de dame. 

Cluj, Sír. Regele Ferdinand 5. 

„ALBINA" Inlrepoziie 
şi societate comercială anonimă. Cluj Piaţa Gării. (Telefon 5—71) . 

Capital soc. 6 milioane Lei. Linie proprie de garaj. 

înmagazinează tot felul de mărfuri. Acoardă împrumut pe gaj de marfă. 

Finanţiază afaceri comerciale şi industriale. 

I m p o r t - E x p o r t <3) 3 - 1 0 

A L B I M A " 99 
institut de credit şi economii. 

Centrala: Sibiiu. Agenţii: Sân-Mărtin. 
Sucursale: Braşov, (Bucureşti, Cluj, Mediaş, Lugoj, Târgul-Mureş şi Timişoara. 

Capital societar deplin vărsat . . Lei 25,000.000-— 
Fonduri proprii Lei 18,000.000 - 2 
Depuneri spre fructificare . . . Lei 260,000.000— I 

Cel mai vechiu institut financiar românesc din Transilvania. m 

Să ocupă cu tot felul de afaceri de bancă, are cores- 2 
pondenţi în oraşele principale din ţară şi străinătate. w 

• Çea mai bună cafea turcească prăjită § 
5 şi crudă să află numai ta firma § 

I „Atlantica" ? 

5 prp. P. Pop 
• 
• Calea Regele Ferdinand Nr. I 
• C L U J (11) 3 - 1 0 

Babos & te£ 
comercianţi mari de fier. 

Cluj Regina Maria 

au în deposit cele mai bune 
pluguri şi recvizite de economie. 

(14) 3 - 1 0 

3. Nacht Filiala Quj 
Soc. in nume colectiv. 

Melale, ferărie, articole technice, 
material^ pentru C F şi industrie 
(15^ 3 - 1 0 En-Gros. 
Telegrame : M E T A L N A C H T Telef. 653 

fflo«ooo«o»o»o«|o • o « o « o * o * o « o | | 

\ „ A S T R A " I 
2 Fabrică românească de rum, cognac, • 
o licheruri şi Hala de Coloniale 

imam D H C W O M C K V O I 

o 
o 

relcfon 1300 • 
• CLUJ Calea Victoriei Nr. 41. 
2 (18) 3 - 1 0 
o Engros Endetaii • 
• o 
• o «OSOVOCOMO m\ol » i o t o e o v o e o * oW 

g Fornszek & Wagner j 
{] comercianţi de fier- vaskőreskedők Q 

a u 
Q Cluj. Calea Victoriei .6 FJ 
n Cel mai eftin izvor de cumpărare, fi 
• (17, 3 - 1 0 j 

L. Orâal Henne 
(văpseală de păr) 

cea mai renumită şi nevătămătoare. 
Se află în toate colorile numai 

(14) 3-10 'a magazinul 

(u l iu TTi u s s a 
C L U J , Str. Memorandului 16. 

r I C 3 | 

Alexandru liiman 
ceasornicar şi jovaier 
CLUJ Regina Maria 41. 
Face repara(ii precise şi | 
eftine. Cumpăr aur cu pre- (] 
ţul cel mai înalt. (8) 3-10 ~ 

HW=« 

Cel mai ejtin izvor de cumpărare 

Drogéria ,Viorelia' 
Viorel Fodor 

C L U J Piaţa Unirei 15 | 

Engeos Endetaii £ 

• 

Dacă voeşti să cumperi eftin 
cercetează urgent 

Centrala de toioiie 
IOAN POP 

CLUJ Regina Maria 9. (10)3-10 

întreprindere Românească 
Electrotechnică şi Mecanică 

N Teodor Maior 
C L U J , Calea Victoriei 7. 

^ T e l e f u n j ) 7 7 ^ ^ Q6) 3~i0^^ 

a 
2 

I M H m r t l Hi l f t 
Clnj—Kolozsvár 

Itr. Reţin mm 25 mn w (6) 3 - i ş 

I Dacă voiţi cafea bună 
\ grăbiţi la 

H o r v á t h 
{ (5) 3 - 1 0 C L U J 
\ Str. Regina Maria 17 

„Regele Pălăriilor 
„Keiap Király" 

CLUJ Piaţa Unirii 24 

Articli de modă bărbătească se 
pot cumpăra mai eftin ca ori unde. 

I Cel ma\ Cel mai ban izvor de comparare este 

M i ,EMKE* 
proprietar Alexandru Barkóczy 

Asortiment bogat. Preţuri eftine. 
Servi a ti solid (20) 3 — 10 

Marele Magazia „ C O L O M B O 4 4 Cloj 
propretar Ionel Aldica Telefon 20». 
Cel mai bine asortat cu : Coloniale, 
Delicatese, Conserve, Vinuri, Cham

pagne, Liqueruri şi nemuritoarea 
Ţuică de Văleni. 

Invită onor. Public a se convinge că 
zdrobeşte concurenţa. 

Mărfurile *e trimit 
prompt la domiciliu. (23) 3—10 

Mare Deposit de Droguri 

, C o s m o s ' 
Cluj, S t r . Inliu Mania 8. 

Te'.efon 457. (24) 3—10 

PetrïGB$ h C ü i ü ü i 
mare croitorie romanească 

CLUJ 
Strada Memorandului S. 

în depozit Stofe E n g l e z e ş t i . 
Preturi moderate. (22) 3—10 

• 
• 

X Cumpăraţi m 

I Drogeria Rozsa 
X CLUJ Piaţa Unirii Nr. 26. 

(26) 3 - 1 0 

„UNIREA" 
S o c i e t a t e anon imă pentn 
i n d u s t r i a de b o m b o a n e 
b i s c u i ţ i , etc. şi c a r t o n a t 

fabrică de ciocolati 
C I i i ] , Strada O. Paon f ir 6. 
Telefon: 7 - 5 7 . TeSefon: 7 -57 . 

(27) 3 - 1 0 

Redactor responsabil : Isaia Tolan. Tiparul liistit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 
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